垃圾废料中牵出网络贩枪大案

□于林才 过德功

安徽省蒙城县公安局通过对农村一水沟旁遗弃的垃圾废料进行追踪溯源、分析研判,行程上万公里,一举破获一起跨广东、浙江、湖南等 22 个省的公安部挂牌督办的特大网络制造、贩卖、运输枪支弹药案,抓获犯罪嫌疑人 16 名,摧毁了一个组织严密、脉络清晰的特大制造和网络贩卖枪支团伙,捣毁铲除制造枪支窝点 2 个、储存窝点 1 个,收缴制造液压铅弹模具 1 套、手工铅弹模具 6套,加工枪管拉线机 2 台、铅弹 2.4 万余发、枪管 180 根、钢笔枪一支,取得了严厉打击涉枪违法犯罪活动的重大战果。公安部、安徽省公安厅、亳州市公安局专门向蒙城县公安局发来贺电。

2018年7月25日19时许,蒙城县公安局刑侦大队、治安大队、网监大队、技侦工作站、合成作战室等多部门协作,在天津市河东区将这起特大网络贩卖枪支案主要犯罪嫌疑人冯某抓获归案。

垃圾废料现端倪

时间回到 2017 年 6 月。蒙城县公安局刑侦大 队打黑中队的侦查员在走访中发现,在漆园镇某村 一水沟旁有少量疑似重金属废料。警觉的侦查员意 识到,这些金属废料极可能是生产气枪铅弹的残留 物。

侦查员立即将此情况向时任刑侦大队大队长张 持军作了汇报,张大队长要求:要高度重视此线索 并进行秘密摸排,了解有没有具体的生产窝点,掌 握有没有具体的生产人员,同时展开分析研判工 作,梳理案件信息后及时向局领导汇报。

经过两天的工作,侦查员发现疑似生产窝点位于蒙城县漆园镇一村庄中间一新建楼房内,生产人员反侦查意识较强,进出就锁门,屋内人员及生产的具体情况不清楚,但能判断生产的物品就是气枪铅弹。经过摸排,警方发现该窝点人员的生产、储存和生活地点全部分开,人员在3人以上。

办案民警将信息汇总后,及时向时任分管局领导戴勇副政委汇报。戴政委指出:一是摸清生产加工、储存窝点,打掉源头;二是梳理销售结构,摧毁网络;三要确定犯罪嫌疑人身份,适时进行抓捕。

专案侦查齐聚力

警方根据前期的调查发现,可疑人员频繁出现 在蒙城县南华门附近、御园街中间位置以及庄周小 区安置房,他们行动诡秘,涉及人员在5人以上, 人员关系复杂。

戴政委、张大队将此案件情况向公安局党组书记、局长怀会义作了汇报。怀局长当即指示:一是要高度重视,抽调精干力量成立专案组;二是要严格保密,全方位侦查,追根溯源,必须彻底摧毁制造、销售、运输枪支弹药的网络;三是要行动迅速,必须一网打尽,尽快消除隐藏的社会隐患;四是要搞好一切后勤保障,解决民警后顾之忧,确保各项工作顺利开展。

专案组成立后,一方面加强基础信息摸排工作,另一方面加强情报信息研判工作,两组同步进行,紧锣密鼓,齐头并进。

2017年7月14日,侦查员发现蒙城县人李某十分可疑。通过对李某的分析,警方迅速确定了另两名可疑人员身份卢某和叶某。

很快,携带沉重蛇皮袋的叶某、李某等人在逍遥大厦附近出现。民警调查了解到,包裹被分别标为"扫把"、"汽配"、"五金"等,但侦查员凭手感敏锐地感觉到包裹内物品为一不规则物体,其中一包裹内明显为枪支扳机状部位。此次,他们共出货29件,4件为长条形包装,25件为长方形包装。

专案组果断决定依法对包装物进行拆包检查, 发现 4 件长条形包裹内共有枪管 18 支、25 件长方 形包装中有 22 件内装有气枪铅弹,经现场清点为 16126 发。至此,一个涉嫌制造、销售枪支弹药的 网络贩枪团伙浮出水面。

在案件侦破工作的关键时刻,河南警方因为一

起涉枪案件与蒙城警方掌握的犯罪线索有交叉,并 到蒙城开展工作。犯罪嫌疑人叶某等人有所察觉,

在同一时间段内逃离蒙城。

犯罪嫌疑人外逃,蒙城警方将工作重点转向基础工作,开始摸排犯罪嫌疑人可能租住、储存、生产的窝点,避免证据流失。一组由打黑中队队长卢飞负责走访摸排,一组由指导员马登勇负责带队赴外地开展追捕工作。

走访过程中,专案组民警都出现了不同程度的中暑症状。在夏季的高温酷暑中,专案组民警奔阜阳、下广东、赴浙江、上湖南,熬长夜,迎天明,

阳、下广东、赴浙江、上湖南,熬长夜,迎天明, 按照上级指示将一个又一个嫌疑人抓捕,保证了每 一个抓捕方案安全的实施,完成一个又一个艰巨的

大寸意留 张素掌工 立人立仓诸 预加器



警方缴获的部分枪支及当场抓获其中一名犯罪嫌疑人

昭长来源, 高州晚报

"桑拿房"里的蹲守

7月24日,针对主要犯罪嫌疑人 叶某等人的抓捕工作时机成熟。抓捕组 由马登勇指导员带队,赶赴颍上开展工 作,对嫌疑人可能出现的位置进行摸 排。由于位置位于学校周边,大量房屋 对外出租,人员流动性大,走访摸排工 作没有效果。发现时机,专案组进行了 贴近侦查、跟踪找窝点的侦查思路,进 行全天候不间断蹲守。

为了不引起狡猾的犯罪嫌疑人怀疑,除了特殊情况,蹲守人员要一直待在车里,而且车辆不能一直处于启动状态。当时的天气酷热难耐,车里闷热,像是在蒸桑拿。为避免人员换班吃饭下车打草惊蛇,车里备了两箱方便面和水,专案民警饿了就啃两口方便面。眼

睛紧紧盯着网吧大门口,大家相互调侃说:"一只苍蝇从网吧出来我们都知道。"

从白天到晚上再到次日的近天明, "桑拿房"里的蹲守整整持续了近48小时。7月26日凌晨4时,民警终于发现叶某、张某进入某小区,侦查员成功将叶某、张某二人秘密抓捕。

经突击审讯,专案组得知另一名嫌疑人李某正在家中、且家中存放有部分枪管及枪膛拉线机。与此同时,卢某可能得知消息准备乘火车外逃。7月26日16时35分,在戴勇副政委和张诗军大队长的统一指挥下,两个抓捕组同时行动,一举将卢某、李某等三人成功抓

一网打尽除隐患

2017 年 8 月 30 日,此案被公安部列为打击网络贩枪 2017 年第五批挂牌督办案件。

叶某等 5 名犯罪嫌疑人到案后,蒙城县公安局以"追源头、捣窝点、摧网络、断销路"为目标,继续强化案件侦办工作措施,加大案件深挖力度,以查上线、挖下线为重点,乘胜追击,扩线深挖,连续抓获该案其他犯罪嫌疑人 11 名。

但是,该案件侦查员心里仍然惦记着一件 事,这起特大网络贩枪案主要犯罪嫌疑人之一 的冯某一直在逃。

冯某,黑龙江哈尔滨人,反侦查意识较强,在案发时已离开本地,之前使用的电话号码均已更换,去向不明。

2018年7月17日,追捕人员赶到冯某户籍地黑龙江省哈尔滨市进行基础信息摸排工作。在当地警方的大力支持下,侦查员又通过工作摸排出冯某近亲属等多人联系方式,侦查人员结合掌握的蛛丝马迹,在网监、治安、合成作战室、技侦等部门的海量分析研判和大力支持下,通过不懈努力,终于获取了嫌疑人冯某偶尔出现的活动区域大概位置。结合侦查员前期摸排出来的冯某早年就到天津生活,且被天津警方查获两次吸毒前科,侦查员大胆推断,冯某很有可能就在天津。

侦查员马不停蹄赶赴天津,立即与当地警方取得联系,就地开展基础摸排工作。在各部门协同配合下,追捕组查出疑似冯某租住的房屋。就在侦查员制定追捕方案时,台风来袭,特大暴雨降临天津,整个天津内涝严重。侦查员克服了恶劣天气的因素,趟着及膝的洪水深入冯某租住的小区进行摸排工作。因冯某涉枪案在逃,有吸毒前科,且冯某之前在蒙城的租住地内发现有钢笔枪,不排除冯某持有枪支,侦查员联合当地公安机关制订了详细的抓捕方案,决定在冯某租住地房外对其进行抓捕。

随后,侦查员分组在冯某租住地进行蹲守。在蹲守了12小时之后,在冯某租住地楼下,侦查员趁冯某外出时,突然出击将其抓获。

(来源:《人民公安》杂志)